
ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΣΟ ΒΤΖΑΝΣΙΟ –

ΜΟΝΑΣΗΡΙΑ 

1) Η εκπαίδευςη : Η εκπαίδευςθ των παιδιϊν ςτο Βυηάντιο δεν ιταν 

υποχρεωτικι.  Yπιρχαν μόνο ιδιωτικά και εκκλθςιαςτικά ςχολεία, που 

λειτουργοφςαν ςε ςπίτια, ςε ναοφσ ι ςε μοναςτιρια. Οι γονείσ πλιρωναν 

δίδακτρα ςε είδοσ ι χριματα, ανάλογα με το επάγγελμά τουσ. Τα παιδιά 

πιγαιναν ςτο ςχολείο ςε θλικία ζξι ωσ οκτϊ χρόνων. 

 
2) Σο βαςικό ςχολείο : Το βαςικό ςχολείο είχε τζςςερισ τάξεισ. Στισ δφο 

μικρότερεσ οι μακθτζσ μάκαιναν να γράφουν, να διαβάηουν και να 

λογαριάηουν. Αςκοφνταν ακόμθ να ακοφν προςεχτικά το δάςκαλό τουσ και 

να προφζρουν ςωςτά τα λόγια τουσ .Στισ μεγαλφτερεσ τάξεισ διδάςκονταν 

ορκογραφία, γραμματικι και αρικμθτικι. Αποςτικιηαν ιςτορίεσ από τον 

Πμθρο, τθν Ραλαιά και τθν Καινι Διακικθ και από τουσ μφκουσ του 

Αιςϊπου. Στα ςχολεία ακόμθ μάκαιναν να τραγουδοφν και να ψζλνουν .Στα 

εκκλθςιαςτικά ςχολεία, εκτόσ από τα παιδιά τθσ πόλθσ, ςυχνά φοιτοφςαν 

δωρεάν ορφανά παιδιά ι μακθτζσ από άλλεσ περιοχζσ τθσ αυτοκρατορίασ, 

που διακρίνονταν για τθ φιλομάκειά τουσ. 
3) Σα ςτάδια τησ εκπαίδευςθσ των παιδιών :  

1ο στάδιο : Το πρϊτο βαςικό ςτάδιο τθσ διδαςκαλίασ τθσ γραμματικισ είχε 

ωσ ςκοπό τθν άριςτθ κατά το δυνατό γνϊςθ τθσ αρχαίασ ελλθνικισ γλϊςςασ 

.Στθ ςυνζχεια οι μακθτζσ άρχιηαν να μελετοφν ποιθτζσ. Από τουσ ποιθτζσ 

προτιμοφνταν οι επικοί, και κυρίωσ ο Πμθροσ. Επίςθσ διδάςκονταν Ηςίοδο, 

Ρίνδαρο, Αρχίλοχο, τραγικοφσ (Αιςχφλο, Ευριπίδθ, Σοφοκλι), και αργότερα 

και κωμικοφσ (Αριςτοφάνθ).Κοντά ςε αυτοφσ μελετοφςαν και ζργα 

χριςτιανϊν ποιθτϊν, όπωσ τα «ζπθ» του Γρθγορίου του Ναηιανηθνοφ  

.Ακολουκοφςε θ διδαςκαλία των πεηϊν ςυγγραφζων, Ξενοφϊντα, 

Ηροδότου, Θουκυδίδθ, Ρλουτάρχου και άλλων, κακϊσ και τθσ Ιςτορίασ, 

Ρολιτικισ και Εκκλθςιαςτικισ. 



2ο στάδιο: Το δεφτερο ςτάδιο άρχιηε με τθν θτορικι, για τθν οποία οι 

Βυηαντινοί είχαν εκτίμθςθ, διότι ιταν πολφ χριςιμθ μάκθςθ και τζχνθ .Ήταν 

απαραίτθτθ γνϊςθ τόςο για τουσ κλθρικοφσ, που κα κιρυτταν το κείο λόγο 

από τον άμβωνα, όςο και τουσ πολιτικοφσ - διπλωμάτεσ, που κα ζπρεπε να 

πείκουν ςτισ διαπραγματεφςεισ τουσ, και τουσ δικθγόρουσ, για να είναι 

πειςτικοί ςτα δικαςτιρια. 

 

3ο στάδιο: Το τρίτο ςτάδιο αποτελοφςε θ φιλοςοφία, ωσ επιςτζγαςμα τθσ 

εγκφκλιασ μόρφωςθσ. Σε αυτό διδάςκονταν θ Λογικι, θ Ηκικι, θ Δογματικι 

και θ Μεταφυςικι. Στθ Φιλοςοφία ανικαν τα μακθματικά ι αλλιϊσ θ 

«Μακθματικι επιςτιμθ» και θ τετρακτφσ: θ Αρικμθτικι, θ Μουςικι, θ 

Γεωμετρία και θ Αςτρονομία 

.    

4) Η εκπαίδευςη των κοριτςιών ςτο βυζάντιο : Μερικοί ιςτορικοί κεωροφν ότι 

δεν υπιρχαν πουκενά ςχολεία γυναικϊν ςτο Βυηάντιο και κατά κανόνα τα 

κορίτςια δεν είχαν τθν ίδια εκπαίδευςθ με τουσ άνδρεσ. Άλλοι όμωσ 

ιςτορικοί, ερευνϊντασ τισ πθγζσ, διαπίςτωςαν ότι ιδθ από τον 4ο  αιϊνα 

υπιρχαν δάςκαλοι κοριτςιϊν και ιταν δυνατό ςτισ μεςαίεσ κοινωνικζσ 

τάξεισ να τα ςτζλνουν μαηί με τα αγόρια ςτο ςχολείο του Γραμματιςτι 

(ςτοιχειϊδθσ εκπαίδευςθ), για να μάκουν να γράφουν και να διαβάηουν. 

Είναι βζβαιο ακόμα ότι τα κορίτςια, που ανικαν ςε πλουςιότερεσ τάξεισ, 

ζπαιρναν τθν ίδια περίπου μόρφωςθ με τα αδζρφια τουσ κακϊσ θ 

διδαςκαλία γινόταν ςτο ςπίτι από ιδιωτικοφσ δαςκάλουσ, αλλά οι γυναίκεσ 

δεν μποροφςαν να πάνε ςε ανϊτατο Ρανεπιςτιμιο. Τα κορίτςια που ζμεναν 

ςτο ςπίτι , ςυνικωσ κορίτςια φτωχϊν οικογενειϊν , μάκαιναν από μικρζσ τισ 

δουλειζσ του ςπιτιοφ . Μαγείρεμα , πλζξιμο κι όλα αυτά ςτο γυναικωνίτθ .  

  



5)Εκκληςιαςτικθ εκπαίδευςη – μοναςτθρια : Οι μονζσ μεριμνοφςαν για τθν 

παροχι κάποιασ μορφισ ςτοιχειϊδουσ εκπαίδευςθσ ςτουσ δόκιμουσ ι 

αρχάριουσ μοναχοφσ, οι οποίοι ςυνικωσ ιταν ζφθβοι. Οι μακθτζσ 

διδάςκονταν τθν ιερι ακολουκία, το Ψαλτιρι, τθν Αγία Γραφι και για 

πρακτικοφσ λόγουσ, ορκογραφία, γραμματικι, ςτενογραφία και 

καλλιγραφία, προκειμζνου να εργαςτοφν ωσ γραμματείσ ι αντιγραφείσ. 

Εφόςον διζκεταν τα κατάλλθλα προςόντα, εκπαιδεφονταν ςτθ μουςικι ϊςτε 

να γίνουν ψάλτεσ, ςτθ μετρικι και ποιθτικι για να ςυνκζτουν φμνουσ και 

τζλοσ ςτθν αγιογραφία. Τα κατθχθτικά ςχολεία εμφανίςτθκαν τον 2ο  αιϊνα 

μζςα ςε εκκλθςίεσ και ιταν τα πρϊτα χριςτιανικά ςχολεία. Οι μακθτζσ 

διδάςκονταν το χριςτιανικό δόγμα και τθν χριςτιανικι θκικι, μάκαιναν 

φμνουσ και ιερά κείμενα. Οι διδάςκοντεσ δεν είχαν λόγια παιδεία και θ 

διδαςκαλία γινόταν κυρίωσ προφορικά. Σκοπόσ τθσ διδαςκαλίασ ιταν θ 

βάπτιςθ του κατθχοφμενου ωσ χριςτιανοφ. Τα ςχολεία αυτά παρικμαςαν 

τον 9ο αιϊνα όταν κακιερϊκθκε θ βάπτιςθ των νθπίων. Τα μοναςτθριακά 

ςχολεία δθμιουργικθκαν τον 5ο αιϊνα προκειμζνου να εκπαιδεφονται τα 

μικρά αγόρια που αφοςιϊνονταν ςτθ κρθςκεία. Αν και πολλοί μοναχοί δεν 

ζμακαν ποτζ να διαβάηουν και να γράφουν το ςχολείο ζγινε αναπόςπαςτο 

μζροσ των μοναςτθριϊν ςτθ Δφςθ. 

 

Βιβλιογραφία : https://slideplayer.gr/slide/2887062/ 

https://www.historical-quest.com/109-archive/mesaioniki-istoria/136-h-paideia-sto-

vyzantio.html 

https://www.onlearn.gr/files/13594/epo32_kef11.pdf?lmsauth=4f246db7928909dd

ac9f2cb55cfce16a75c9c492 
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